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Bevezetés

A natrium-klorid jégolvaszto hatasa azon a
jelenségen alapul, hogy bizonyos anyagok
(esetiinkben a viz és a natrium-klorid so) két
komponenses elegyének a fagyaspontja
Kisebb az osszetevok fagyaspontjanal.

A Jjelenség a  Kkeétosszetevos rendszer
fazisdiagramjan abrazolhato.
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FOGALOM MEGHATAROZASOK

EUTEKTIKUM: Az eutektikum két vagy tobb
komponens (elem és/vagy vegyiilet) és/vagy szilard
oldat szilard halmazallapotu keveréke (példaul jeg +
s0), amelynek az oOsszetevoinel alacsonyabb a
olvadaspontja. Az eutektikum az adott
tobbkomponensi rendszerben a legkisebb
olvadaspontnak megfelelo homérsekleten (izoterm
folyamatban) homogén folyadékbol, hoelvonas kozben,
un. eutektikus fazisatalakulas (kristalyosodas) soran
keépzodik.

A Kkifejezés gorog eredetu, jelentése ,,konnyen olvado”.
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EUTEKTIKUS PONT: Az a legkisebb homérséklet, amelyen
adott osszetétel mellett két vagy tobb szilard anyag keveréke
(példaul jég+so) megolvad, illetve elegye (példaul sos viz) adott
megfagy. Az eutektikus pontnal Kkisebb homérsékletii oldott,
folyadék fazisu anyag a rendszerben nem fordulhat elo.

LKVIDUSZ GORBE a szilard halmazallapoti keverék kiilonboz6
osszetételek melletti olvadasi gorbéje. Két anyag esetén ket
monoton csokkeno likvidusz gorbe van, amelyek az eutektikus
pontban metszik egymast.

MEGJEGYZES: A Kétosszetevos szilard rendszerek olvadasi
tulajdonsagait hasznaljak Ki példaul az iiveggydrtasnal, amikor a
homok (SiO,) olvadasi homérsekletét Na,O adagolassal
csokkentik, vagy a nyersvas gydartdas soran, amikor az elokészitett
vasércet koksszal és olvadaspont csokkento ,hozaganyaggal”
(mészko, dolomit, bauxit) helyezik a kohoba, vagy amikor a
keramiai maz  olvadaspontjat  bor-trioxid hozzaadasaval
csokkentik.
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°C S6 ordinata Viz ordinata

+800,4 —‘—‘

-19,6



°C S¢ ordinata Viz ordinata
+800.4 —|

Jég ordinata’



°C S6 ordinata Viz ordinata

+800,4 —"\

Jég ordinata



°C Sé ordinata Viz ordinata

+800,4 —‘\ ‘ }

Folyadék fazis,
telitetlen oldat

-19,6

Szilard fazis Jég ordinata
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°C Sé ordinata Viz ordinata

100,0 0,0 S6 tomeg%

SO tomeg, g
100,0 Viz tomeg%
- Viz tomeg, g
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°C Sé ordinata Viz ordinata

+800,4 - 1
100,0 , 0,0 So6 tomeg%
62,0 So6 tomeg, g
0,0 100,0 Viz tomeg%

" Viz tomeg, g

-19,6 °C homérsékleten
100 g jeget 62 g so
olvaszt meg teljesen
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°C S6 ordinata Viz ordinata
+800.4

38,3 0.0 S6 tomeg%
62,0 SO tomeg, g
1 100 O Viz tomeg%

" Viz tomeg, g

-5 -19,6 °C homérsékleten
100 g jeget 62 g s0
10 olvaszt meg teljesen
-15 0 __ 02 100383 tomeg%
Oldat 100+ 62
-19.6 YIZ _100,0-383 = 617 tomeg%
9 Oldat
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°C Sé ordinata Viz ordinata
+800,4 |-

0.0 Sé tomeg%
14(9 SO tomeg, g

100, O Viz tomeg%
“ I Viz tomeg, g

0

0
-5 °C hémérsékleten
-5 100,0 g jeget 14,9 g s6
olvaszt meg teljesen
-10
-15
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°C Sé ordinata Viz ordinata

13,0 0,0 S6 tomeg%

14{9 SO tomeg, g
87,0 100 O Viz tomeg%
1000 "~ Viz tomeg, g

-5 °C homérsékleten
-5 100,0 g jeget 14,9 g s6
olvaszt meg teljesen
o0 = e -100=13,0 tomeg%
_15 Oldat 100+14.9
Viz_ 100,0-13.0 = 87.0 tomeg%
_19’6 Oldat
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°C Sé6 ordinata Viz ordinata
+800,4 |-

0.0 Sé tomeg%
28,2 SO tomeg, g
100 O Viz tomeg%

Viz tomeg, g
0
-10 °C homérsékleten
-5 100,0 g jeget 28,2 g 6
olvaszt meg teljesen
-10
-15
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°C Sé ordinata Viz ordinata

+800,4

28,2

22.0 0.0 S6 tomeg%

SO tomeg, g

78,0 100,0 Viz tomeg%
100,0 |

Viz tomeg, g

-10 °C homérsékleten
100,0 g jeget 28,2 g s0
olvaszt meg teljesen

50 _ 282 1002220 timeg%
Oldat 100+28,2
Viz

=100,0—22,0 = 78,0 tomeg%
Oldat
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°C Sé ordinata Viz ordinata
+800,4

0.0 S6 tomeg%

1449 SO tomeg, g
100 O Viz tomeg%
[0 "1 Viztomeg, g

0
-10 °C homeérsékleten
-5 100,0 g jeget 14,9 g s6
csak részben olvaszt meg
-10
-15
-19,6
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°C S6 ordinata Viz ordinata
+800,4

13,0 0,0 S6 tomeg%

14,9 SO tomeg, g
87,0 100,0 Viz tomeg%
100 | Viz tomeg, g

0
-10 °C homérsékleten
-5 100,0 g jeget 14,9 g 56
csak részben olvaszt meg
-1 ,
0 50 _ 149 1002130 timeg%
_15 Oldat 100+14,9
Viz

=100,0-13,0 = 87,0 tomeg%
Oldat
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°C S6 ordinata Viz ordinata
+800.,4

13,0 0,0 S6 tomeg%

1419 SO tomeg, g
87,0 100,0 Viz tomeg%
1000 " | Viztomeg, g

Ha -10 °C homérsékleten
100,0 g jeget 28,2 g s0
olvaszt meg teljesen,

akkor 14,9 g so

x =14,9(100/28,2) =528 g
jeget olvaszt meg vizzé, és
100 - 52,8 =47,2 g jég marad
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°C S6 ordinata Viz ordinata
+800.,4

13,0 0,0 S6 tomeg%

14,9 SO tomeg, g
87,0 100,0 Viz tomeg%
100[0 " | Viz tomeg, g

Ha -10 °C homérsékleten
100,0 g jeget 28,2 g so
olvaszt meg teljesen,

akkor 14,9 g so

x =14,9(100/28,2) =528 g
jeget olvaszt meg vizzé, és
100 - 52,8 = 47,2 g jég marad

Tehat 14,9 (s0) + 52,8 (viz) = 67,7 g oldatot (solevet) kapunk, és marad
47,2 g el nem olvadt jég, amely osszesen: 67,7 + 47,2 = 114,9 g (megegyezik
a kiindulasi 100 g jég és 14,9 g s0 0sszegével
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°C Sé ordinata Viz ordinata
+800.,4

13,0 0,0 Sé tomeg%

1419 SO tomeg, g
87,0 100,0 Viz tomeg%
100{0 " | Viztomeg, g

Ha -10 °C homérsékleten
100,0 g jeget 28,2 g so
olvaszt meg teljesen,

akkor 14,9 g so

x = 14,9(100/28,2) =528 ¢
jeget olvaszt meg vizzé, és
100 - 52,8 = 47,2 g jég marad

Tehat 14,9 (so0) + 52,8 (viz) = 67,7 g oldatot (solevet) kapunk, és marad

47,2 g el nem olvadt jég, amely dsszesen: 67,7 + 47,2 = 114,9 g (megegyezik

a kiindulasi 100 g jég és 14,9 g s0 6sszegével.

A 67,7 g solé (67,7/114,9)100 = 58,9 tomeg%-nak felel meg, a megmaradt jég
pedig (47,2/114,9)100 = 41,1 tomeg%o-t tesz Ki. A ketto dsszege: 100,0 tomeg %.



(o] r . r r . r
C S6 ordinata Viz ordinata
I I
+800,4 |
1ooh 22 13 0,0 S6 tomeg%
felvett Olllt__ﬁa9 S6 tomeg, g
0,0 \ Szabadon IEVEEPEE2or 080 Viz tomeg%

\ 100,0// Viz tomeg, g
0 7

67,7 g so6lé (67,7/114,9)100 =
5 \ / = 58,9 tomeg%-nak felel
- meg, a megmaradt jég pedig
\ A B (47,2/114,9)100 =
-10 \ P =41,1 tomeg%-t tesz Kki.
A kett6 0sszege:
-15 7

100,0 tomeg%.
19,6 \V/A g

Ha a s6 mennyiségét az elegyben

13 tomeg%-rol legfeljebb 22 tomeg%-ig
folyamatosan noveljiik, akkor az A-B
tavolsag egyre inkabb csokken, és a
szerkeszto vonalon is latni, hogy a
jégtartalom a nulla tomeg%-hoz tart.

Olvadék fazis

58,9

tomeg %
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Az olvasztosok hozzavetoleges eutektikus adatai

Olvasztoso Eutektikus Gyakorl,aﬁi
olvasztasi
Homér- Sé- hatar-
megnevezése képlete séklet, | tartalom, | homérséklet,
°C tomeg% °C
Natrium-klorid |, ) 19,6 383 17
(konyhaso)
Kalium-klorid KC(Cl -10,6 19,8 -6
Kalcium-klorid Ca(l, -55,0 29.8 -45
Magnézium-
Klorid Mg Cl, -33,6 21,6 -30
Karbamid _
(urea) O=C(NH,), -11,5 32,6 -6 .




A soéval takarékosan kell banni. Artalmas az épitményekre,
beleértve a csatorna halozatot is.

A betonba és vasbetonba szivargo és a feluleten 1évo so-oldat
tobbféleképpen is kifejti korrodalo hatasat.
A beszivargo Kklorid az acélbetétet megtamadja, ez
megrepesztheti a betont, és akar acélbetét szakadashoz is
vezethet. A beton porusaiban a tultelitett Kklorid-oldatbol
sokristalyok valnak ki, amelyeknek szintén repeszto hatasuk
van. A jégnél alacsonyabb olvadaspontu so-oldat a beton
feliileti réteget 5-10 °C-kal lehiiti, és az ébredo huzofesziltsegek
repedéseket okozhatnak. Ha a lehulés sebessége gyors, akkor
ho sokkrol beszéliink, és fokozottabb karokra szamithatunk.
Kiillonosen veszélyes, ha a fiatal betont éri az olvasztoso- es
fagyhatas.

Utbetonok esetén védelmet jelent a légbuborékos beton
alkalmazasa, egyébkeént pedig a tomor beton készitese. %



A s0 a novényvilagra is karosan hat,
es a vizeket is szennyezi.
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Jégolvasztoszerként gazdasagi szempontok miatt altalaban
szervetlen sokat, elsosorban natrium-kloridot és ritkabban,
ha igen hideg van, Kkalcium-kloridot, Kkalium-kloridot
vagy folyékony magnézium-klorid oldatot alkalmaznak.

A betont legjobban a magnézium-klorid tamadja.

A natrium-kloridhoz homokot ¢és furészport, valamint
tapadasgatlokent kevés sargavérlagsot is szoktak keverni.

A repiilotéri betonpalyak jégolvasztasat vegyszeresen — a nagy
érteku repulogépek védelmében — szervesanyagokkal, példaul
izopropil-alkohol és glikol keverékével, vagy glicerinnel, vagy
az ugyancsak szerves kabamiddal, tovabba ezek keverékevel
oldjak meg. A szervesanyagok a jarmiuveket nem, de a betont
fizikailag és kémiailag is karositjak.

A sozas alternativaja altalaban pernye (hamu), homok, finom
zuzottko (zuzalék) stb. szoras, amely a jég olvadéspogtjét
ugyan nem szallitja le, de csokkenti a csuszasveszélyt.


http://www.betonopus.hu/szakmernoki/174-olvasztoso.pdf

A magyar gyartaisi UTKALI nevii, csiszasgatlot is tartalmazé
jegoldo keverék a natrium-kloridinal kevésbé kornyezetkarosito.

Biztonsagi adatlapja szerint az UTKALI magas kalium és kalcium
tartalmu, magnéziummal dusitott jégoldoszer Kkalium, Kkalcium,
magnézium hatoanyaga miatt, kozvetlenil serkento hatassal van az ¢€lo
novényzetre, ¢s mind emellett garantalja a biztonsagos téli kozlekedést
—28 °C homérsékletig. Mivel jégoldo keépessége nagyobb, mint a jelenleg
kozutakon tulnyomo részben hasznalt natrium klorid jégmentesitoé,
ezert a fajlagosan felhasznalt mennyiseg is jelentosen Kisebb.

Kornyezetbarat jellege miatt az értékes hatoanyagok, mint a kalium,
kalcium, magnézium (K+, Ca?t, Mg?*) beépiil az €él6 novényzetbe
anelkiil, hogy jelentosen korrodalna az aszfaltot, illetve a betont.
A magnezium-tartalom folytan a fémfeliileteken is jelentosen csokkenti
a korrozio sebességét a natrium-klorid sikossag mentesitovel szemben.

Az UTIKALI  osszetétele:  Kalium-klorid:  30,0-45,0 %,
kalcium-klorid: 30,0-45,0 %, magnézium-klorid: 0,1-4,0 %,

natrium-klorid: 0,1-11,0 %. 5


http://www.terminsystem.hu/utkali/utkali_bizt_adatlap.pdf

A jégolvasztosozas ahor




Magyarorszagon a fas szaru novények (fak és cserjék)
védelmérol szolo 346/2008. (XII. 30.) Korm. rendelet
5. §-anak (2) bekezdése 2010. szeptember 1-jén lépett
hatalyba.

Ebben az all, hogy ,,Belteruleti kozteriileten - a kozuti
forgalom szamara igénybe vett terilet (uttest)
kivételevel - a sikossag-mentesitesre olyan anyag
hasznalhato, amely a Kkozteriileten vagy annak
kozvetlen Kkornyezetében 1lévo fas szaru noveny
egeszségét nem veszelyezteti.”

Kubisch Ildiko a Verlag Dashofer Szakkiado Kft.
http://www.epitinfo.hu cimu honlapjan
2010. december 10-én ezzel kapcsolatban lényegeben a
kovetkezoket irta: i



A fenti rendelet rendelkezéseivel osszhangban a
jardakon és a Kkerékpar-utakon a sok (kloridok),
vagy soO0 tartalmu sikossag-mentesit0 anyagok
hasznalata tilos. Ezért a csaszas veszély
csokkentésére a jardakon és a Kerékpar-utakon
leginkabb zeolir hasznalata javasolhato.

A zeolit nem karositja a természetes kornyezetet,
sot még hasznal is faknak és cserjéknek, mert a
talajpba szivarogva nyomelemeket juttat a
novényhez.

A zeolit 1,0-2,5 mm-es szemnagysagban, 25 kg-os
csomagolasban vasarolhato meg a Kkiskereskede-
lemben. (Forras: Kubisch Ildiko)


http://www.betonopus.hu/notesz/matyas-erno.pdf

